

# 携手跨区 接娃回家

因为早产,婴儿在医院保温箱住了半个多月,出院时正好遇到疫情封控不能回家。在相关各部门和社区联合配合下,婴儿从小店区回到阳曲县。4月15日,婴儿父亲常瑞军向本报表达了他对社区和相关单位的感谢。

常瑞军是阳曲县人。今年3月26日,怀孕仅34周的妻子突然出现早产症状,从县医院转至位于小店区的省妇幼保健院。妻子产下一名男婴,出生时体重不到2公斤,伴有肺炎。医院告知,孩子需要继续待在医院保温箱一段时间,其间不能有家人陪伴。常瑞军只好先带着妻子出院。

4月6日,医院打来电话说,孩子可以出院。然而这个好消息让常瑞军犯

难了。去接吧,此时小店区由于疫情管控只许进不许出,他们接上孩子回不了家。不去接吧,全家人担心孩子,孩子出了保温箱后,日常照料也是问题。常瑞军不断拨打电话,上门找各个部门寻求帮助。

来到阳曲县城南街社区居委会,常瑞军向该社区党支部书记刘芳反映此事,说话间已泣不成声。社区建设服务中心副主任于慧媛正在检查工作,见状上前询问,听完事件经过后,她立即与医院沟通,并向阳曲县疫情防控办汇报。阳曲县疫情防控办迅速向市疫情防控办上报此事,同时联系小店区疫情防控办……经过多方沟通协商,在常瑞军做过几次核酸检测后,终于得到了跨

区接孩子的许可。

4月11日,在拿到社区开具的证明之后,常瑞军高兴地踏上了通往小店区的接娃之路。走进医院,他抱起日思夜盼的孩子,喜极而泣。常瑞军办完所有手续,手持出院证明,通过了沿途封锁道路的各个卡口,回到阳曲县城南街社区的家中。一进家门,社区工作人员按规定立即在门口贴上封条,嘱咐他们好好居家隔离。城南街社区党支部书记刘芳还打来电话说,如有需要的话,随时联系。

4月12日,社区人员贴心地送来一大箱蔬菜,待常瑞军开门取回家后,再次贴上封条。生菜、油菜、白菜、西红柿……看着满满一大箱新鲜的蔬菜,常

瑞军深受感动。

阳曲县社区建设服务中心副主任于慧媛表示,对于这种接新生儿出院的特殊事件,要特事特办,具体问题具体分析。在这场疫情防控战中,既要有令行禁止的雷霆手段,也要有温柔细致的人文关怀。接新生儿回家这件事的成功,归功于小店、阳曲跨区域以及防疫办、医院、社区等多个部门的协同配合。

常瑞军说:“特殊时期,每个人很不容易。等孩子长大了,我一定要告诉他,他出生以后的这些天,都发生了什么,他是怎样回到爸爸妈妈身边的。”

记者 孙耀星



4月15日,山西昆烟安全管理部党员干部在并州路二社区自发成立“党员先锋队”,积极参与抗疫志愿服务,让党旗高高飘扬在疫情防控第一线。

牛晨阳  
白雪摄

## 家长看过来

### 疫情期间这样保护孩子健康

本报讯(记者 刘涛)防疫期间,可否带孩子户外锻炼身体?如何保护孩子不受病毒感染?孩子如果发热怎么就医?连日来,不少家长打电话询问疫情期间有关孩子健康的情况。4月15日,市妇幼保健院儿内科副护士长荆睿娴就家长关心的问题给出建议。

荆睿娴表示,防疫期间,尽量减少外出,常通风,戴口罩,勤洗手。每天室内通风2至3次,每次通风30分钟左右,通风时注意为孩子做好保暖措施,避免受凉。如果必须外出,要给孩子佩戴儿童专用医用口罩,尽量不去人员密集的公共场所和密闭空间,与他人保持至少1米的社交距离。同时,居家期间,生活要规律,保证充足的睡眠;饮食清淡,多蒸煮,少煎炸;营养均衡,要保证每天有适量的优质蛋白质摄入,如肉、蛋、奶,还要摄入适量的蔬菜、水果,因为新鲜丰富的果蔬富含多种维生素,具有抗氧化及免疫调节作用。

如何保护孩子不受病毒的感染?荆睿娴介绍,儿童自身免疫功能低下,极易出现呼吸道感染,且年龄越小,感染后越不容易发现,一旦发病,进展迅速。所以,家长在给孩子做好防护的同时,一定要做好自身防护,若家长出现发热、干咳、咽痛等症状时,要及时佩戴口罩,避免与孩子接触。

孩子如果发热怎么办?荆睿娴表示,发热是孩子生病最常见的症状之一,3个月以下的孩子,只要出现发热症状,应及时就诊;其他年龄的孩子,如果发热超过3天,也应及时就医。如果孩子出现精神反应弱、频繁呕吐、大便次数明显增加或脓血便、呼吸困难、面色变差、意识障碍、抽搐等症状,要尽快就医。防疫期间,若孩子症状较轻,可先在健康山西APP选择专科医生线上问诊;若症状重,必须及时就医。

目前,市妇幼保健院南内环院区、长风院区可以接诊健康码为“绿码”患者;健康码为“黄码”且无新冠肺炎相关症状的患者,必须持有24小时内核酸检测阴性证明就诊,门诊入口处预检分诊护士会根据患者具体情况安排。

## 抗疫路上的别样生日

“娟,生日快乐!因为疫情,我无法陪在你身边,给你过生日。不过,在抗疫一线过生日,更能体现你身为白衣天使的付出和奉献。老婆辛苦了!注意身体,等你回来……”4月15日早7时,市人民医院核酸采集队长刘立娟正准备带队赴杏花岭区开展全员核酸采集。当看到丈夫发来的生日祝福短信,她瞬间破防,却顾不上回复,擦擦眼泪又投入紧张的工作中。

刘立娟是市人民医院ICU重症监护室护士长,平时话不多,但很爱笑。此次疫情发生以来,刘立娟被任命为医院核酸采集队长,她义无反顾地投入战“疫”。截至4月14日,刘立娟已带领团队圆满完成了六城区及清徐县的13次全员核酸采样任务,共计采集309432人次。

刘立娟的爱人是一名公安干警,疫情发生以来,也一直奋战在抗疫一线。他们的孩子在学校封闭管理。一家三口身处三地,久未谋面,忙起来连发个短信的时间都没有。

4月14日晚,丈夫终于有机会回家看看,但家里空荡荡的。刘立娟还在医院安排第二天采集工作。丈夫原本想等她回来,给她一个惊喜,可不知不觉就睡着了。等丈夫醒来时,刘立娟已经出发。他心疼地给老婆发了这条祝福短信……

下午3时,圆满完成杏花岭区全员核酸采样任务的刘立娟才得空给丈夫回复短信:“谢谢老公!放心,我会照顾好自己,你也要照顾好你自己……最近太忙,很难相见。我们已相濡以沫,携手走过23个春秋,有你、孩子和全家人的支持和鼓励,我很幸福。盼望疫情过去,全家团聚!”

当回到市人民医院晋源院区时,又大又甜的生日蛋糕、兄弟姐妹唱起的生日歌……眼前的惊喜让刘立娟幸福地说,抗疫路上的生日别样温暖。

记者 郝晓炜  
通讯员 孙丽娜

## “两长四员”队伍成为抗疫“主力军”

本报讯(记者 周利芳 通讯员 王舒)“请戴好口罩,尽量不要到外面走动;先扫场所码,在这边登记一下……”4月15日,在滨东花园小区门口,几位戴着红袖章的安全员反复叮嘱每一位进出小区的居民。在疫情防控期间,该小区“两长四员”队伍成为疫情防控战场上的“主力军”。

据介绍,去年初,滨东社区组建“两长四员”队伍,目前,小区11栋居民楼实现“两长四员”全覆盖。“两长”指党小组长、楼栋长;“四员”即安全员、保洁员、网格员、文体员,居民中党员、大学生和居民纷纷报名加入,目前拥有队员66人,他们既是居民的“红管家”,又是疫情防控战场上的“主力军”。

本次疫情发生后,“两长四员”队

员与社区工作人员协同作战,为小区疫情防控构筑起了坚实的屏障。“大家有序排队,保持两米间隔。”“把身份证准备好。”三轮全员核酸检测,他们有序高效开展秩序维护、现场指引、信息录入、核酸采样等工作,并通过微信群、入户扫楼、移动小喇叭等做好疫情防控宣传,引导居民佩戴好口罩,参与检测。“阿姨,给您送抗原检测试剂盒了。”对于不会操作的老年人,网格员挨家挨户上门服务,耐心帮助老人完成整个检测过程,等待检测结果显示,完成登记才离开。

“杨叔叔,听您说家里菜不多了,这是社区给您送的一些蔬菜。”4月15日,网格员段霞和李佳慧来到小区4号楼杨立旺老人家中,为他送上“爱

心菜”。杨立旺老人身有残疾,行动不便,从网格员手中接过蔬菜后激动地说:“谢谢你们这么忙还惦记着我,辛苦了。”对孤寡老人、残疾人家庭、居家隔离人员等特殊群体,“两长四员”采取结对帮扶等方式,帮助做好上门采样、心理咨询和疏导、生活必需品代买、药品代购服务等。保洁员每天对公共环境进行全面覆盖消杀,特别是楼梯、通道、健身器材、电梯等的消杀;每日上门收取居家隔离人员的生活垃圾并做好消杀、定点投放。

“现在小区居民的疫情防控意识有了很大提高。有了居民的配合,有了大家的支持,我们一定能打赢疫情防控这场硬仗。”滨东社区党支部书记史详说。